



SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ



První Slezská zabijačka v S. Lazcích viz str. 12.



starosta
Mgr. Petr Oriechík

Vážení spoluobčané,

srdečně Vás zdravím u dalšího vydání našeho Sucholazeckého zpravodaje, který opět přináší ohlednutí za děním a životem v naší obci za poslední měsíce.

Jak to tak vypadá, tak počasí se začíná probouzet do nejstudenějšího období v roce a já bych si velmi přál, abychom si letos užili sněhové nadílky, která vydrží nějaký ten týden a vytvoří v Suchých Lazcích nádhernou atmosféru Ladovské zimy, která, paklže do Suchých Lazců dorazí, tak pokaždé vytváří úžasnou podívanou! No přání je jedna věc, ale nakonec uvidíme co si matka příroda pro nás nachystá. Každopádně věřím, že nadcházející čas adventní i vánoční pro nás všechny bude spíše volnějším bez zbytečného stresu a dokážeme si najít dostatek času na naše blízké a nejen na ně. Suché Lazce v posledních měsících zažívaly velmi hektické období, co se týká investic do naší

infrastruktury a já jsem opravdu upřímně rád, že pomalu a jistě se všechny naplánované investice blíží ke svému zdárnému konci. Ukončená investice, na kterou Suché Lazce čekaly mnohá léta, je oprava hlavní **komunikace III/4663** na ulici Přerovecká. Věřím, že se již všichni projeli po "novém asfaltu" a musím sám za sebe říci, že je to paráda! Bohužel s opravou hlavního tahu přes Suché Lazce se pro některé z nepochopitelných důvodů stala tato komunikace **závodní dráhou** a povolenou "trícticíku" či "padesátku" v obci nedodržíjí ani v nejmenším! Milí spoluobčané, věřím, že my sucholazečáci jezdíme v obci opatrně a dodržujeme předepsané rychlosti i z toho důvodu, že po chodnicích i cestě chodí naše děti, důchodci, ale samozřejmě my všichni a bezpečnost v obci je pro nás opravdu důležitá! Ovšem proč ve zpravodaji uvádím tuto skutečnost? Pokud se nebude situace lepší, budeme muset přistoupit k **měření rychlosti v obci**, a proto upozorňuji, že taková situace může nastat. Obec má povinnost dbát na bezpečnost a to i na pozemních komunikacích a není tedy možné před tímto problémem strkat hlavu do písku. V rámci opravy cesty se podařilo zajistit i **nový přechod**

Pro obec Suché Lazce zpracoval webdesign studio *Dave Design*

listopad
2023

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

pro chodce, který bude umístěn u křižovatky *Prerovecká / Na Pískovně*. Při opravě cesty byly opraveny a upraveny i všechny **kanalizační vpusti** pro dešťovou kanalizaci, které výrazně zlepší odtok dešťových vod do kanalizace. Zastupitelstvo na svém posledním zasedání také rozhodlo, že bude kompletně vyměněn kanalizační odtok na ulici *U Vodojemu* a bude tak opět výrazně zvýšen odtok dešťových vod do kanalizace. Tato opatření budou teď probíhat i na jiných místech v Suchých Lazcích tak, abychom co nejvíce dokázali odvést dešťové vody z cest a snížili tak průtok při přívalových deštích, které jsou v Suchých Lazcích čím dál intenzivnější a způsobují škody na majetku nejen soukromém, ale i veřejném. S opravou hlavní cesty je spojena i **oprava chodníků** podél ulice *Prerovecká* a i zde jsem velmi rád, že práce pokračují tak, jak jsme se zhotovitelem, tedy Technickými službami v Opavě, dohodnutý. Práce budou probíhat v takové intenzitě, v jaké nám to dovolí počasí a vše, co se nestihne v tomto roce, bude doděláno **na jaře roku 2024**. Celková cena oprav chodníků i se silničními obrubníky se nakonec vyšplhala na cenu **10.424.349 Kč** a je hrazena z části z rozpočtu města Opavy a zbytek hraří městská část ze svého rozpočtu. Částku čtyři a půl milionů korun budeme do rozpočtu města Opavy postupně v pěti splátkách vracet a to vždy tím způsobem, že nám bude odečtena z nového rozpočtu. První splátku zaplatíme již v roce 2024. Milí spoluobčané, na závěr mého úvodního slova se snažím na nikoho nezapomenout a poděkovat všem, kteří pomáhají obci při akcích, či jejím zvelebování a činím tak i dnes. Moc děkuji paní **Janě Židkové**, která letos věnovala **vánoční stromeček** pro obec. Chci také poděkovat všem, kteří se podíleli na **organizaci Taškařice** pro děti a samozřejmě také všem, kteří pomáhali s organizací první **podzemní zabíjačky**, která se velmi vydařila

a věřím, že většina z Vás byla spokojena a budeme v tomto formátu pokračovat i v příštím roce. Děkuji také za organizaci **dětského bazárku** a nesmím zapomenout poděkovat našemu **Sboru dobrovolných hasičů**, kteří organizovali tradiční **Kaprobrání**. Na úplný závěr mi dovoluť Vás pozvat **2.12. na rozsvícení stromečku** a **Vánoční jarmark** do kulturního zařízení a **3.12. na Adventní koncert** do naší kaple Andělů strážných a **21.12. na Vánoční koncert pěveckého sboru Olgy Golhové** opět v naší Kapli Andělů strážných. Milí spoluobčané, přeji Vám krásný adventní čas v kruhu rodinném. Odpočíte si od shonu všedních dní a u dalšího vydání Sucholazeckého zpravodaje na shledanou.

Starosta **Mgr. Petr Oriěščík**

Rekapitulace událostí v naší obci



redakce
David Závěšický

Rekapitulace událostí v naší obci od posledního vydání Sucholazeckého zpravodaje. Dne **15. srpna 2023** deset členů Klubu důchodců uskutečnilo před posvícením brigádu na úpravu všech veřejných okrasných záhonů a úpravu prostranství před hřbitovem. Práce se jim vydařila a s výsledkem byli spokojeni. *Autor článku a foto: Stanislav Kaštovský*, viz str. 22. V týdnu od **14. do 20. srpna** proběhlo v Dunavarsány v Maďarsku mistrovství světa ve střelbě z **polní kuše**. Na mistrovství se nominovala také naše střelkyně Sabina Kubesová, která však přes nečekané zdravotní problémy málem neodcestovala. Dne 17. srpna bojovali střelci v soutěži IR 900 a družstvech. Sabina Kubesová i přes přetrvávající zdravotní potíže obsadila **8. místo**. Mezi družstvy se družstvo žen ve složení



listopad 2023

Sabina Kubesová, Hana Nedělníková a Jana Vyskočilová umístilo na krásném 3. místě.



Dne **17. srpna** Klub důchodců využil krásného počasí k návštěvě Ostravy. Cílem cesty bylo projít zajímavou **haldu EMA**. Odtud jeli na Černou louku, kde si prohlédli nově zbudovaný kampus pro studenty Ostravské univerzity. Z tohoto objektu je pěkná vyhlídka do okolí. Byl to pěkný výlet. *Autor článku a foto: Stanislav Kaštopský, více na straně 22.*



Letos se již počtvrté v týdnu od **14. do 18.**, uskutečnilo v areálu Rekreačního střediska Bílá Holubice v Mokřinkách Letní **hasičské soustředění**. Celkem **36 dětí**, převážně sucholazeckých mladých hasičů, tak mělo možnost zažít týden plný her a soutěží. Více na straně 38. Dne **25.8.** byly na obecním úřadě předány věcně dary za **vítězství v soutěžích** na sucholazeckém

pivním festiválku. Vítězkou v rychlosti pití piva se stala již potřetí **Pavla Carbolová**, naším nepřekonaným a sedminásobným vítězem o nejrychlejšího jedlíka se stal **Martin Dobeš** a sucholazeckým šikulou se stal **Jirka Vavříček**.



V sobotu **26. srpna** večer po 21. hodině se na obecním hřišti uskutečnilo letošní **druhé letní kino**. Na programu byl oblíbený film **Top Gun - Maverick**. I když dopoledne proběhlo několik drobných přeháněk, k večeru již bylo slunečno. Projekce se vydařila a film se všem líbil. Několik minut po projekci se přihnala od západu velmi silná bouře, která trvala téměř hodinu. V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Dobroslavice**, který se hrál v sobotu **28. srpna** v 16:30 hodin, vyhrály Suché Lazce **1:0 (0:0)**. Gól dal v 65. min. Aleš Židek.

V pondělí **28. srpna** začaly práce na **výměně silničních obrubníků** podél hlavní cesty na ulici Přerovecká. Práce na opravě silničních obrubníků a chodníků probíhaly dle klimatických podmínek do listopadu. Technické služby společně se svými subdodavateli provedly pokládku na pravé straně ulice Přerovecká v několika dalších částech současně. Samotné práce postupovaly poměrně rychle a první desítky metrů obrubníků byly brzo usazeny. Dne **29.8.** proběhlo v Kulturním domě na ulici Přerovecká 68 v Suchých Lazcích od 18:15 hod **6. zasedání ZMČ Suché Lazce**. Na programu

strana

3.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

bylo mimo jiné **bod 6.** záměr koupě části pozemku parc. č. 749/24, **bod 7.** záměr koupě pozemků (*chodníky*), **bod 8.** Sucholazecké posvícení. Více najdete na webu: www.suchelazce.cz/clanky/zapisy-zastupitelstva



Ve středu **30. srpna** proběhlo další **setkání kronikářů** (*již osmé*) a amatérských historiků v zasedací místnosti obecního úřadu ve Štítině. Po menší "prázdninové" pauze se sešlo devět z celkových jedenácti členů. (*T. Sánka, D. Závěšický, R. Malohlava, R. Winkler, J. Sládeček, S. Grygar, J. Sedláček, J. Fryčka a J. Richter.*) Setkání, které svolal D. Závěšický, zahájil starosta R. Malohlava a následovala komentovaná projekce pana J. Sládečka o renovaci "**kaple Božho těla**" v Raduni na ulici 9. května č.p. 32. Kaple je na jeho pozemku a byla rekonstruována svépomocí z vlastních prostředků s přispěním Ministerstva zemědělství! Následovala prezentace kronikáře T. Sánky "**Po stopách pramene Sedlinky**", kterou bude v září také prezentovat veřejnosti. Následovala projekce historických fotografií J. Klauudy. Jan Sedláček nás seznámil se zakládající (*protokolovací*) knihou a dalšími artefakty pustopolomského Sokola, založeného 1.8.1926. Pan Robert Winkler nás seznámil s dokumentem "*Historický zápis k velkému ohni ve Velkých Hořticích r. 1765*". Pan J. Richter představil protokolovací knihu a drobné keramické nálezy. Na programu

také bylo: žalostný stav hrobky stavitele Angela Migliarina v Opavě, identifikace osob na fotografiích dle biometrických markant (*uši*), portréty Chorinských, generál Jan Vlachý, Baron Trenck ve Slezsku, neznámí a zapomenutí slezští lidoví malíři (*např. Jan Sýkora 1931-2022*), a další. Děkujeme starostovi Štítiny za poskytnutí zázemí.

Během sucholazeckého posvícení byla **knih** "*Historie kaplí v Suchých Lazcích*" k dispozici **za poloviční cenu** pouhých 150 Kč! Za tuto zvýhodněnou cenu si ji mohli občané zakoupit od 1.9. do 3.9. na poště Partner, v budově Obecního úřadu a v posvíceneckém stánku TJ. V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Chvalíkovic**, který se hrál v pátek **1. září** v 17:00 hodin, vyhrály Suché Lazce **2:2 (2:1)**. Góly dával 11. Dener Lukáš, 12. Mužík Filip, 32. Dener Lukáš, 53. Košťál Denis.



V pátek **1.9.** krátce po 15. hodině, začalo v naší obci **sucholazecké posvícení 2023**. Počasí se letos vydařilo a bylo teplo a slunečno s drobnou oblačností. Pro děti i dospělé byly připraveny pouťové atrakce jako velký řetízkový kolotoč, lavice, dětský řetízkový kolotoč, Euro-Jump, skákací hrad, střelnice a další. V letošním roce byly pro návštěvníky připraveny dva stánky s občerstvením. (*TJ Suché Lazce a Restaurace Heja.*) Páteční oblíbené utkání **svobodní / ženatí** nahradil zápas Suché Lazce - Chvalíkovic. Po

strana

4.



listopad 2023

20. hodině nejdříve vystoupila skupina FAJER a po 22. hodině následovala kapela LAZARET. Zábava pokračovala do dvou hodin. V sobotu odpoledne pokračoval program po 13. hodině. Pro děti byl připraven zábavný program a kolo-toče. Letos u stánků opět nechyběly cukrovinky, balonky a hračky. Odpoledne byl pro děti připraven zábavný program, který hudebně doprovázel DJ Aleš. Večerní program rozjela kapela DORA MORAVA a po něm následovalo očekávané zábavné hudební překvapení - **vystoupení AC-DC** za doprovodu **ohňostroje**, které sklídilo potlesk u diváků. Nechybělo také koupání otužilců v kašně. Zábava pokračovala do ranních hodin. Fotografie najdete na str. 36. Nedělní program začal v 10:30 hodin slavnostní mší svatou k oslavě sucholazeckého patronie a k děkování za letošní úrodu. Během bohoslužby nechybělo tradiční žehnání a předávání chleba a soli, tzv. dožínky. Odpoledne pokračoval program poutňovými atrakcemi pro děti. Posvícení letos skončilo kolem 19. hodiny. Dne **4.9.** došlo ke **třem poruchám** na vod. síti na ulici Přerovecká u domů č. 130/120, 104/122 a 184/130. Oprava byla provedena SMVaK do odpoledních hodin.

V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Horní Lhota**, který se hrál v pátek **9.9.** v 16:00 hodin, prohrály Suché Lazce **2:3 (0:3)**. Góly dával 1. Kačerik Petr, 40. Bartůněk Michal, 44. Górecki Adam, 83. Komenda Jakub, 87. Baláž Radek. Ve středu večer **13.9.** zasáhly Suché Lazce a okolní obce **přívalové deště**. Dlouhé období sucha a vysokých teplot, které trvalo od července až do poloviny září, bylo jen s minimálními srážkami. Poslední vydatný déšť (10 mm/m^2) byl 28. srpna. Ve středu spadlo mezi 20. a 21. hodinou více než **50 mm/m²**. Kombinace přívalového deště, sucha a polí po žních způsobila náplavy orné půdy na silnici a chodníky. Ulice Přerovecká a Ke Strážnici se změnily v potok

jílu, kamení a vody. Nejvíce zasažené oblasti u nás byly ulice Přerovecká u domu 131, křižovatka U vodojemu/Přerovecká, před školou, mezi kulturním domem a hostincem U Baly a na dalších místech. Přívalový déšť výrazně zasáhl také do probíhající výměny obrubníků. Dobrovolní hasiči S. Lazce zasažovali u několika domů při čerpání vody ze sklepů. Srážky 2023, **červenec** = 43 mm/m^2 , **srpen** = 121 mm/m^2 , **září** (celkem k 14.9.) = 51 mm/m^2 .



Dne **14. září** zorganizoval **Klub důchodců** zájezd do **Kroměříže**. Navštívili zdejší zámek, jeho reprezentativní sály a odvážlivci vystoupili po náročných schodech až na věž s krásným výhledem do okolí. Poté šašli na společný oběd. Nemohli však navštívit zámeckou zahradu, která byla poničená silnou noční bouřkou. Vše jim vynahradila prohlídka květinové zahrady. Květiny vytvářely krásné obrazce a nechyběla zákoutí s lavičkami. Počasí přálo a nechyběla dobrá nálada. *Autor článku a foto: Stanislav Kaštopský, více na straně 22.*

V pátek **15.9.** byli dle nařízení Krajského úřadu Moravskoslezského kraje občané na webu informováni o **změně dopravního značení** na silnici I. třídy I/11, ulice Ostravská a Opavská, k.ú. Komárov, k.ú. Suché Lazce a k.ú. Nové Sedlnice. Důvodem byly přípravné **práce na frézování vozovky**. Přechodná úprava doprav-

strana

5.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

ního značení trvala od 20. září do 15. listopadu 2023. Průjezd autobusů, sanitních vozů a IZS byl zajištěn.

Mladí hasiči se zúčastnili dvou soutěžních kol v rámci Okresní ligy mládeže. V sobotu **16. září** se soutěž konala ve Chvalíkovcích, kde byl připraven požární útok a štafeta dvojic. Další sobotu **23.9.** se liga mládeže přemístila do Kravař na štafetu 4x60m. Více na straně 38. V mistrovském zápase mužů **Opabrum - Suché Lazce**, který se hrál **16. září** v 15:30 hodin, vyhrály Suché Lazce **1:7 (1:5)**. Góly dával 6. Bednařík Jakub, 17. Dener Lukáš, 17. Komenda Jakub, 27. Dener Lukáš, 40. Pavela Radim, 43. Pavela Radim, 80. Kadula Jan, 89. Komenda Jakub.

Ve stejný den po 15. hodině pořádal obecní úřad Suché Lazce **7. ročník** sucholazeckého **Vinobraní**. Letošní ročník byl opět ve znamení slunečného a teplého počasí. V nabídce byl oblíbený burčák a vína rodinného vinařství Matoušek a Kresničer. Nechyběla také nabídka vín Jaroslava Vavříčka z Jakartovic. K poslechu hrála oblíbená cimbálová muzika z Vítkova - Vedrovci. Pro děti byl připraven obří skákací hrad, řetězový kolotoč a stánek s cukrovinkami. V nabídce obecního stánku bylo opékané sele, malinovka a také pivo. Akce se velmi vydařila.



Dne **23. září** se v Kulturním domě v Suchých Lazcích konala **burza** dětského, dámského

i pánského podzimního a zimního oblečení. Hlavním organizátorem byla paní **Kateřina Oriješčíková** a otevřeno bylo od 8:00 do 13:00 hodin. Nevyzvednuté věci byly předány charitě. V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Chlebičov "B"**, který se hrál v sobotu **23. září** v 15:30 hodin, vyhrály Suché Lazce **2:1 (1:1)**. Góly dával 21. Baďura Lukáš, 25. Dener Lukáš (*penalta*), 61. Dener Lukáš.

Na 19. ročníku **Poháru primátora** města Opavy, který se konal v sobotu **23.9.** na fotbalovém hřišti městské části Opava-Palhanec, obsadila naše jednotka **JSDH bronzovou příčku**. Gratulujeme k pěknému umístění! První příčku s osmi sekundovým náskokem obhájil tým Komárova s časem 1:08:72. Deštivé počasí soutěži nejdříve nepřálo, ale nakonec se vyčáslilo. Více na str. 40.



Dne **25.9.** došlo k **poruše na vodovodní síti** na Přerovecká č. 43 a na ulici Na Pískovně č.5 b. Součástí prací bylo provedení výkopu o velikosti cca 1,5 m x 1 m v travnatém pásu.

Dne **27. září** byla na webu zveřejněna souhlasná dokumentace Ředitelství silnic a dálnic ČR a Policie České republiky s harmonogramem postupu a dopravním značením pro opravu povrchu silnice III/4663 Suché Lazce - Přerovecká.

Ve středu **29.9.** byla z provozních důvodů **uzavřena** sucholazecká Česká pošta PARTNER. Po dobu uzavření naší pobočky služby

strana

6.

zajišťovala **provozovna Opava 8** na adrese Těšinská 44, 746 08.
V mistrovském zápase mužů **Budišovice - Suché Lazce**, který se hrál v neděli 1. října v 15:00 hodin, prohrály Suché Lazce **4:2 (1:1)**. Góly dal 7. Mikulík Marek, 20. Dener Lukáš, 51. Dener Lukáš, 60. Gelnar Ondřej, 67. Czolko Lukáš, 76. Czolko Lukáš.



Dne **2.10.** začalo v naší obci **frézování hlavní komunikace III/4663** ulice Přerovecká od křižovatky RKL po ZD Kylešovice. Druhý den pokračovalo frézování ulice Přerovecká v dolní části obce od plynové stanice po obchod TEMPO. V daném úseku byl upraven provoz dle projektu "*Oprava povrchu sil. III/4663 Suché Lazce – průtah*". Průjezd obcí byl omezen dopravním značením, ale nebyl uzavřen!

V sobotu **7. října** od 9 do 12 hodin proběhla v hasičárně v Suchých Lazcích **charitativní sbírka**. Hasiči sbírali pro Charitu Opava především: *pánské, dámské a dětské oblečení a obuv, hračky pro děti, základní vybavení do domácnosti - nádobí, drobné funkční elektrospotřebiče, povlečení, deky, záclony, závěsy*. Věci byly **předány Charitě** pro další rozdělení mezi matky s dětmi a sociálně slabší spoluobčany.

Ve stejný den proběhla na Strážnici **brigáda AVZO**, kde se opravovala **příjezdová cesta** ke střelnici. Byl použit recyklát, který obec získala

z frézování hlavní cesty na ulici Přerovecká. K opravě cesty bylo použito celkem **25 tater** živичné drti a na brigádu přišlo celkem **11 lidí** (*Jiří Schweidler, p. Schweidler, Martin Schweidler, Martin Oriěščík, David Vavrečka, Miroslav Kubín, Oldřich Kubesa, Richard Dener, Břetislav Janošek, Jiří Hajduk, Petr Oriěščík*). Brigáda trvala celkem **5 hodin**. Na opravě cesty se bude dále pracovat a to na jejím zhuťnění a odvodnění. Více na straně 30.



Dne **10. října** proběhlo v Kulturním domě na ulici Přerovecká 68 v Suchých Lazcích od 18:15 hod **7. zasedání ZMČ** Suché Lazce. Na programu bylo mimo jiné **bod 6**. Smlouva o výpůjčce pro SDH Suché Lazce, **bod 7**. Zateplení půdních prostor obecního úřadu, **bod 8**. Finanční zajištění opravy chodníků ulice Přerovecká.

Ve dnech **11., 12., 13. a 16. října** byla ordinace praktického lékaře MUDr. Kašpárka v Suchých Lazcích a Opavě **uzavřena**, zástup zajišťoval MUDr. František Římák, nám. Republiky 4, Opava, v těchto časech: *Po 7-11 h., st 11-13 h. a 14-16 h., čt 7-12 h., pá 7-10 h.* Tel.: 553 716 368
V úterý **10. a 17. října** byla opavská ambulance v provozu pouze odpoledne 13:00 - 18:00 hodin. Ve čtvrtek **12.10.** od 8:30 do 12:00 hodin došlo k **plánované odstávce** dodávky elektrické energie č. *110060914080* pro spodní část obce od ulic: Sedlická, Jičínská, Střední, Májová, Návrší, Na Štěpnici, Na Piskovně, Ve Dvoře až

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

po ulici U Kašny. Společnost ČEZ Distribuce, a.s. realizovala přípravné práce na **výměnu transformátoru** na Pískovně. V souvislosti s úpravami došlo k přerušení dodávky elektrické energie č. 110060914080 v předem ohlášených částech obce Suché Lazce. Mezi lokality s přerušenou dodávkou byl také obchod se smíšeným zbožím TEMPO, kde byla přistavena elektrocentrála.



Od pátku **13. října** obecní úřad městské části Suché Lazce **rozdával zdarma betonovou dlažbu 30x30 cm** z chodníků, které se budou opravovat. Zájemci o dlažbu se mohli nahlásit do pořadníku. Žadatelé byli informováni o možnosti odvozu dlažby dle postupu prací Technických služeb Opava, které provádějí opravu chodníků.

Pan **Přemysl Plachký** uspořádal **14. října 2023** jednodenní autobusový **zájezd** s názvem **Burčákový pochod 2023** do vinařské oblasti Mílotice Mutěnice. Zájezdu se účastnilo přibližně dvánáct sucholazeckých občanů.

V mistrovském zápase mužů **Oldřišov - Suché Lazce**, který se hrál v sobotu **14.10.** v 15:00 hodin, prohrály Suché Lazce **2:1 (1:1)**. Góly dával 32. Diehel Daniel, 36. Hlaváček Petr (*penalta*), 48. Hlaváček Petr.

Nad vodní nádrží Sedlinka v blízkosti Strážnice došlo **17. října** k **pádu elektrického drátu** vysokého napětí. Porucha byla nahlášena ČEZ



Distribuci a občané byli na webu varováni. V termínu od **18. do 20.10.** došlo k omezení a ke změně **dopravního značení** dopravy na křižovatce ulic Na Pískovně, Ve Dvoře a Návrší. Důvodem byla výměna transformátoru společnosti ČEZ Distribuce, a.s.



Ve středu **18.10.** začala **pokládka nového asfaltového povrchu** na ulici Přerovecká. Nový povrch byl položen od křižovatky RKL po křižovatku ulic Májová / Přerovecká. Doprava byla řízena kyvadlově v jednom směru pomocí **semaforu** a lokálního značení. U autobusových zastávek Dolní a ZD byla zrušena obslužnost v daný den. Doprava byla řízena semaforem, Harmonogram pokládky: **18.10. a 23.10.** BUS zastávky S. Lazce **dolní** a S. Lazce **ZD** **19.10. a 24.10.** BUS zastávka S. Lazce **střed** **20.10. a 26.10.** BUS zastávka S. Lazce **horní** **21.10.** BUS zastávka Suché Lazce **dolní**

strana

8.



listopad 2023



23.10. a 27.10. BUS zast. S. Lazce **Sedlinka**
28.10. BUS zastávka S. Lazce **Přerovec** = BUS končil na zast. SL střed, tzn. nebyly obslouženy také zastávky SL horní a SL Sedlinka.
Dne **19.10.** od 8:30 do 18:00 hodin došlo k plánované **odstavce** dodávky **elektrické energie** č. *110060914133* pro spodní část obce od ulic ve stejném rozsahu jako u přerušení dodávky elektrické energie č. *110060914080*. Proběhla **demontáž starého transformátoru**.
Ve stejný den byla z důvodu odstávky elektrické energie **uzavřena** sucholazecká **Česká pošta PARTNER**. Po dobu uzavření naší pobočky, poskytovala služby provozovna v Opavě 8. Národopisný soubor **Bejatka** ze Štítiny s muzikanty uspořádal u příležitosti **oslav 50. výročí** souboru kulturní akci s **posezením v vína**, hudby, slezských písní, tancem a "povědaním". Akce se uskutečnila v sobotu **21. října** po 16. hodině v sále ZŠ Štítina.
V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Služovice**, který se hrál **21.10.** v 14:30 hodin, remízovaly Suché Lazce **2:2 (1:1)**. Góly dával 17. Polhoš Martin (*vlastní*), 34. Dunaj Radek, 55. Dener Lukáš, 90. Šíma Ondřej.



V neděli **22.10.** se po 9. hodině konal **místní přebor AVZO** ve střelbě z malorážky. Soutěže na 30 ran vlezle se zúčastnilo **10 střelců**. Střelby provázelo deštivé počasí. Vítězem soutěže se stala **Sabina Kubesová** s 233 body, druhý byl

Břetislav Janošek s 210 body a na třetím místě se umístil **Oldřich Kubesa** s nástřelem 208 bodů. Prvních pět střelců dostalo hodnotné ceny. Po střelbě bylo připraveno malé občerstvení. Více na straně 31.

Od **23. října** probíhají v kulturním domě **Taneční kroužky** pro děti od 3 - 7 let. Obecní úřad pořádá ve spolupráci s Dance studio Opava kroužek vždy od **17:30 - 18:30 hodin**.

V mistrovském zápase mužů **Raduň - Suché Lazce**, který se hrál v neděli **29.10.** v 14:30 hodin, vyhrály Suché Lazce **0:4 (0:2)**. Góly dával 6. Kadula Jan, 35. Havlíček Tomáš, 81. Mikšík Lukáš, 88. Mikšík Lukáš.



Ve středu **1. listopadu** se po 15. hodině uskutečnilo další již tradiční **Setkání kronikářů** ve Štítině. Na listopadové setkání přijal pozvání archivář Zemského archivu v Opavě pan **Pavel Solnický Bc.**, významná persona tohoto ústavu. Účast byla opět vysoká a přišlo devět osob. (*T. Sánka, D. Závěšický, R. Malohlava, R. Winkler, J. Sládeček, S. Grygar, J. Sedláček, P. Stoniš a Pavel Solnický*) Setkání svolal D. Závěšický. Starosta R. Malohlava přivítal všechny hosty a předal slovo T. Sánkovi, který připomenul novým hostům smysl a poslání těchto setkání. Záchrana historických pramenů a nezištné předávání informací kolegům je náplní naší činnosti. Přechod fronty koncem druhé světové války nenávratně zničil mnoho historických



strana

9.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

pramenů a snaha zachránit to, co zbylo, nás všechny motivuje pokračovat v této činnosti. Archivář P. Solnický poděkoval za pozvání a vyzdvihl přínos těchto setkání pro **získávání cenných materiálů** pro Zemský a Státní archiv v Opavě. Informoval také o možnostech digitalizace a záchrany cenných historických materiálů. Slíbil další prohlubování spolupráce mezi našim spolkem a archivem. Po delší diskusi následovala projekce komentované přednášky pana T. Sáňky na téma **"Vesnické krčmy a formanské hospody"**. Dále následovala přednáška pana Jana Sládečka, na které hosty seznámil s historií, průběhem a dokončením renovace zvonů v Raduni. Tento významný projekt (od 2020) docílil výměnu nevhodných závěsů zvonů za dubové, výměnu pohonu z asynchronních motorů za šetrnější lineární motory s novou řídicí jednotkou. Během rekonstrukce byl vyměněn také pohon hodin a ošetřen povrch zvonů grafitovým nátěrem. Po přednášce pokračovala diskuse, kde nechyběly staré fotografie, kroniky a dokumenty jako např.: **Co v kronikách nenajdete** - Zvyklosti v období Vánoc, Prosincová pranostika, Zajímavosti z opavského týdeníku. Zapomenuté spolky v obci - Spolek Havlíček, Spolek domkařů a malorolníků v N. Sedlicích. Nejstarší soupis usedlíků v N. Sedlicích (r. 1608). Revizní zpráva obchodu Pustá Polom z roku 1930 atd... Setkání skončilo po 18. hodině. Děkujeme starostovi Štítiny za poskytnutí zázemí. V mistrovském zápase mužů **Suché Lazce - Háj ve Slezsku "B"**, který se hrál v sobotu **4.11.** ve 14:00 hodin, vyhrály Suché Lazce **3:1 (0:1)**. Góly dával 28. Onderka Jiří, 58. Dener Lukáš, 64. Komenda Jakub, 70. Martynek Ondřej. V sobotu **4.11.** uspořádali sucholazečtí hasiči oblíbenou kulturní akci **sucholazecké Kaprobrani**. Slunečné a chladné počasí přivítalo několik desítek návštěvníků a účast byla opět vysoká. Po třetí hodině odpoledne si mohly děti

zasoutěžit v několika disciplínách a na konci získaly balíček sladkostí. Několik návštěvníků dorazilo také v tematických kostýmech. Děti psaly na papír svá přání a nosily je na ostrůvek v kašně hastrmanovi Kašníčkovi. Nechybělo také porovnávání čtyř druhů utopenců domácí výroby. V průhledné kádi hasičů si děti mohly prohlédnout kapry a další ryby. Nechyběly stánky s občerstvením, svařeným vínem a v polní kuchyni se tradičně smažily kapří řízky. Návštěvnost značně zvedli také fanoušci fotbalu, kteří dorazili po ukončení zápasu Suché Lazce - Háj ve Slezsku. Akce se velmi vydařila a lidé se bavili dlouho do večera. Více na str. 37.



Setkání **Klubu důchodců** ve čtvrtek **9. 11.** bylo v barvách podzimu. Členové se ozdobili vším, co podzim nabízí. Muži z klubu vybrali čtyři nejkrásnější ženy podzimu, které byly odměněny. *Autor článku a foto: Stanislav Kaštovský* Více najdete na straně 22.

Od **9. listopadu** se konají v kulturním domě hodiny **tance pro dospělé**. Zájemci o tanec se zde mohou mezi dvacátou a půl desátou hodinou naučit waltz nebo rumbu. Počet míst byl omezen na **šest párů**.

Dne **14. listopadu** od 8 hodin proběhla plánovaná **oprava vodovodní sítě č. 113778** na části ulice Přerovecká, U Kašny a Na Pískovně č. 20. Občané byli na internetových stránkách obce vyzváni, aby v daném úseku neodebírali po

strana

10.

dobu opravy poruchy vodu z vodovodní sítě. Ve stejný den proběhlo v kulturním domě na ulici Přerovecká 68 v Suchých Lazcích od 18:15 hod **8. zasedání ZMČ** Suché Lazce. Na programu bylo mimo jiné **bod 6.** Smlouva o výpůjčce pro SDH Suché Lazce, **bod 7.** Zřízení nového pracovního místa na obecním úřadě v Suchých Lazcích, **bod 8.** Prodej pozemku.

Ve středu **15.11.** od 8:30 do 16:00 hodin došlo k přerušení dodávky elektrické energie číslo 110060920520 v městské části Komárov ulice Na Vrchovině a U Tratě. V Suchých Lazcích na ulici Ostravská a začátek Přerovecké.

Členové **Klubu důchodců** využili dne **15.11.** možnosti uskutečnit **exkurzi** do podniku **Slezská tvorba** v Opavě. Prošli si pracoviště, kde se vánoční ozdoby tvoří, a také oddělení, kde se provádí zdobení. Navštívili podnikovou prodejnu, kde si zakoupili krásné vánoční ozdoby. V rámci exkurze si mohli vlastnoručně ozdobit vánoční baňku. Pro všechny zúčastněné to byl pěkný zážitek. *Autor článku a foto: Stanislav Kaštovský, více na straně 22.*



Klub rodičů uspořádal ve čtvrtek **16. listopadu** tradiční sucholazeckou **Taškařici**. Pro děti byla nachystána procházka plná úkolů s odbočkou pro ty starší a odvážnější. Procházka začínala na louce u restaurace HEJA po 17. hodině nejdříve pro menší děti a v 17:30 hodině pro starší děti. Taškařice byla zakončena na školní zahradě, kde

bylo připraveno občerstvení a menší diskotéka pro malé i velké. Více na straně 14.

První ročník Slezské zabíjačky v Suchých Lazcích se konal v sobotu 19. listopadu.

V centru obce bylo připraveno osm prodejních stánků s řeznickými výrobky a nechyběl kotel s ovarem. Pro návštěvníky byly připraveny také koláče, zákusky a další občerstvení (*pivo, alko, nealko, svařené víno, káva, čaj*). Pro děti byla připravena výstava drobných hospodářských zvířat. Navzdory sychravému a deštivému listopadovému počasí se na akci dostavilo mnoho místních i přespolních návštěvníků. Pozvání starosty přijali také významní představitelé z vedení města Opavy v čele s primátorem. Součástí kulturní akce byla symbolická **kolaudace nové asfaltové cesty** na Přerovecké ulici. Primátor Tomáš Navrátil společně se starostou Petrem Oriechíkem přestříhli pásku a následovala projížďka čtyřmi **koňskými povozy** po nové cestě. Každý nákup nad 500 Kč byl zařazen do tomboly, kde se soutěžilo o půlku prasete.



Ve stejný den dopoledne zorganizovalo **MS Hošťata naháňku** v Podvihově. Naháňky se účastnilo 11 členů, 3 hosté a 12 honců. Akci doprovázelo sychravé počasí se sněhánkami. Poslední lež se konala v Podvihově. Více na straně 34.

Redakce David Závěšický

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

První ročník Selezské zabíjačky v Suchých Lazcích ze dne 19.11.2023



Foto: Mgr. Petr Oriechík

strana

12.

Sedmý ročník sucholazeckého Vinobraní se konal 16. září 2023 v centru obce



Foto: Josef Bulka

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Klub rodičů - Taškařice 2023

Ve čtvrtek **16.11.** pořádal **nově zvolený Klub rodičů** svou první akci, a to **Taškařici 2023**. Všichni malí i velcí účastníci se začali scházet v 17:00 na terase restaurace Heja, kde si děti vytvořily svítícího bubáka a mohly si také zakoupit svítýlko na cestu. Poté se vydaly na stezku, kde plnily úkoly, které si pro ně naše strašidýlka přichystala. Ti odvážnější se nechali nalákat čerty na návštěvu pekla. Peklem to ale nekončilo a děti musely projít kolem hřbitova s kostlivcem. Po cestě z pekelného lesa čekala další strašidýlka, která dovedla děti až na tajemnou **školní zahradu**. Každý účastník si odnesl domů na památku medaili a bubáka. Školní zahrada byla plná svítýlek a tajuplných míst. Děti si mohly po náročné procházce doplnit síly a dát si párek v rohlíku, palačinku nebo buchtičku. Pro zahřátí byl připraven čaj a pro ty starší punč. Nejvíce se děti vyřádily na

diskotéce. Tímto bych chtěla **poděkovat** všem pořadatelům, paním učitelkám, maminkám a tatínkům, kteří nám pomáhali. Dále děkuji **SDH, TJ Suché Lazce** a **vedení obce** za zapůjčení potřebných věcí. A v neposlední řadě děkuji všem dětem a rodičům za účast. Velké díky vám všem a těšíme se na příští akci, Váš Klub rodičů.

Kateřina Oriščíková

Pozvánka: Srdečně Vás zveme na **Vánoční jarmark**. Dne **2.12.2023** v Kulturním domě v Suchých Lazcích od 9 do 16 hodin. Můžete se těšit na ručně dělané výrobky, příjemnou vánoční atmosféru a samozřejmě na vánoční punč a občerstvení. Děti se mohou těšit na dílničky, pohádky a další zábavu.

Účastí na akci udělujete souhlas s pořízením a zveřejněním fotodokumentace pro účely reprezentace obce Suché Lazce a Klubu rodičů a přátel školy Suché Lazce (dle nařízení EU 2016/679 GDPR)

Předchozí Klub rodičů, ohlednutí

Dovolte mi prosím poslední příspěvek za Klub rodičů, který jsem vedla několik dlouhých let. Chci přednostně **poděkovat** za spolupráci všem svým členkám: **Monice Ondrové, Ladě Popkové, Petře Nelešovské, Barboře Závěšické, Zdence Kolářové, Romaně Sonkové, Pavlíně Stiborové** a **Lence Havrlantové**. Každá byla pro chod klubu velkým přínosem a jsem ráda, že se v něm všechny postupně vystřídalily nebo dokonce se mnou vydržely od samého začátku až do konce. V září, na **začátku školního roku** jsme dětem, které nastoupily do první třídy, rozdaly slavnostní šerpy, pamětní list a popřály, ať se všem dětem ve škole líbí. Pak už byla **volba nové předsedkyně Klubu rodičů** na samotných rodičích. Ráda bych popřála novému vedení Klubu rodičů hodně vydařených akcí, které

budou pro děti nadále připravovat, hojnou spolupráci s rodiči a hlavně vždy krásné počasí, které je pro venkovní akce vždy zásadní. S pozdravem a přáním krásného konce letošního roku 2023 se loučí dnes již **bývalá předsedkyně Klubu rodičů Vladimíra Lencová**.



strana

14.



Fotografie z oblíbené akce Klubu rodičů - Taškařice - dne 16. listopadu 2023



Foto: Kateřina Oriješčíková

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Ohlédnutí za akcemi předchozího Klubu rodičů v Suchých Lazcích



Foto: Vladimíra Lencová

strana

16.



Zprávičky ze sucholazecké školičky

Zdravíme všechny příznivce Zpravodaje ze školy. Co je u nás nového? V **opravené budově** jsme v pondělí **4. září 2023** zahájili školní rok 2023 / 2024. Letošní žákovská situace vypadá následovně:

1. ročník, 11 žáků, třídní učitelka Mgr. Lenka Apetická
2. a 3. ročník, 16 žáků (12 + 4), třídní učitelka Monika Dostálová
4. a 5. ročník, 18 žáků (12 + 6), třídní učitelka Mgr. Martina Škrobánková. Celkem máme **45 žáků** ve škole a **32 ve školce**. Veškerou výuku jazyka anglického a výchov ve 4. a 5. ročníku a funkci speciálního pedagoga vykonává Mgr. Monika Jarmová. Školní družina, 25 žáků, vedoucí vychovatelka Barbora Kučerová.

Nová Školská rada na naší škole začala pracovat ve složení: *předsedkyně* ŠR - Mgr. Ludmila Hajduková za zákonné zástupce žáků, *členové*: p. Mgr. Jiří Friedel za obec a za pedagogy paní Radka Beinhauerová.

Hned od 6. září až do 8. listopadu 2023 jsme absolvovali **plavecký výcvik** v Městských lázních v Opavě, v září jsme se podívali do Opavy do **Kukuřičného bludiště** ve tvaru České republiky, zdárně splnili veškeré úkoly a dostali



malou odměnu. Dne 18. září naši noví prvňáčci zhlédli **divadelní představení** ve Slezském divadle, jako již tradiční přivítání prvňáků od města Opavy. Slezské divadlo navštívili i žáci ostatních tříd – líbilo se představení Babička drsňačka i Mrazík. V říjnu pak žáci 4. ročníku vyjeli do Malých Hoštic na **dopravní výchovu** - teorii v praxi zvládli s přehledem i pod dohledem policie. Rovněž jsme zavítali do Městské **knihovny** Petra Bezruče, kde mají připraveno spoustu zajímavého materiálu ke čtení i k besedování. Bylo to super, čtení je přece zábava!

Poslední akcí, kterou pro nás uspořádal **nový Klub rodičů**, byla **Taškařice** – strašidelná stezka pro malé i velké s velkolepým zakončením na školním hřišti. I když se někteří trochu báli, všichni si to užívali. A co nás čeká? Vánoce, Vánoce přicházejí a s nimi tradiční **Koledování v kapli** – přijďte se podívat na naše malé vystoupení plné tance, pohádek a zpěvu klasických i netradičních koled. Těšíme se na Vás! Závěrem bychom chtěli všem rodičům i občanům poděkovat za podporu naší školy a popřát pohodové a ničím nerušené vánoční svátky.

ředitelka školy **Mgr. Martina Škrobánková**

Známi neznámí - Jan Sládeček



V tomto článku bych Vám chtěl představit zajímavou osobnost pana **Ing. Jana Sládečka** z Raduně, který je stálým členem *štitinských setkání kronikářů*. Díky jeho nadšení se podařilo opravit dvě zajímavé památky v Raduni. Pokud jste někdy jeli Raduní

kolem bývalé zámecké Vošárny, jistě jste si všimli **opravené kapličky božího těla** u domu číslo 32. Kaplička, která je ve vlastnictví pana Sládečka, byla postavena kovářským mistrem ve 2. polovině 19. století. Kaple sloužila k oslavám svátku Božího těla až do roku 1968. Poté se oslavy svátku Božího těla přestaly konat a kaple nebyla nijak využívána. Zub času, podmáčení zdiva a blízkost rušné silnice se negativně podepsaly na stavu svatostánku. V roce 2013 byla občanským sdružením „*Za Opavu*“ provedena **výměna krovu a krytiny**. Chátrání kapličky to ale nezastavilo. Pan Sládeček se proto snažil najít finanční prostředky na další opravu kapličky, ale umístění na soukromém pozemku získání financí značně komplikovalo. Nakonec



se mu v roce 2016 **podařilo získat dotaci** od Ministerstva zemědělství ČR a společně se svými úsporami provedl rozsáhlou opravu objektu. Rekonstrukce obsahovala veškeré práce, počínaje hydroizolací a drenáží, přes sanaci poškozeného zdiva, nové zastřešení a omítky, až po usazení obnoveného kříže na vrcholu atiky. Při opravě byly znovu **obnoveny obě niky**. Kaple byla ošetřena ochrannou hydrofobní vrstvou. Potřebné kovářské práce včetně umístění sošky Krista na původní restaurovaný křížek provedl kovářský mistr. Tak se kováři podíleli jak na vzniku kaple, tak na jejím znovuzrození po více než 130 letech. Na



1884



2017



listopad 2023

pozemku za kapli byly vysázeny vzrostlé habry a provedeny zahradnické úpravy. Finanční náročnost celé rekonstrukce byla **428.059 Kč**, z toho dotace od Ministerstva zemědělství činila 270 000,- Kč. Dne **28.9.2017** opravenou kapli slavnostně vysvětil komárovský farář P. Mgr. ThLic. Adam Krzysztof Małek. *(Více o kapli se dozvíte na webu <http://kaple-radun.4fan.cz>)*

Dům s kapličkou rodiny pana Sládečka se nachází v těsné blízkosti **malebného kostela Nejsvětější Trojice**, který je **kulturní památkou**. Proto není překvapením, že jeho předkové a nyní také on, měli na starost vyzvánění v kostele. **Kostel Nejsvětější Trojice** byl postaven na přelomu 16. a 17. st. Interiér kostela působí romanticky (*novogotické tribuny, kazatelny, oltáře*). Pergole Tvorkovský v něm dal zřídit dvě krypty. V roce 1929 zde byl pohřben **Lothar hrabě Blücher**, majitel raduňského panství. Raduňský kostel je kromě své unikátní architek-



tury a interiéru zajímavý také svou věží, která v sobě ukrývá **zvonkohru a čtyři zvony**. Zvonkohra má dva ocelové talíře, které jsou propojeny s hodinami, které odbíjí celé a čtvrtiny hodin. Jedná se o poměrně vzácné zařízení, které je vidět jen na málokterém kostele. Na čtyři zvony kostela se kdysi **zvonilo ručně**, ale v roce 1982 bylo ruční zvonění nahrazeno elektromechanikou. Elektrický pohon byl ve své době dobrým řešením, ale nebyl příliš šetrný ke zvonům a statické věže. Další poměrně velkou nevýhodou bylo špatné usazení těžiště vůči koruně zvonů, což mělo za následek odbíjení srdce na špatnou stranu věnce zvonu. Pan Sládeček byl v roce 2019 **iniciátorem výměny pohonů** za šetrnější a začal podnikat kroky k jejich opravě. Oslovil firmu **BOROKO** z věhlasné zvonářské firmy z Brodku u Přerova. Nejdříve bylo nutné získat dostatek financí na opravu, které se podařilo zajistit díky raduňským, vršovickým a dalším lidem. Na účet farnosti přišly dary od řady podnikatelů a několika větších firem. Finanční dary přišly dokonce od dvou krajanů v USA. Součet těchto darů činí **123 265,- Kč**. Částkou 100.000,- Kč přispěla farnost. Darem ve výši 50.000,- Kč přispělo Biskupství i obec Raduň. Částkou 10.000,- Kč přispěla obec Vršovice. Realizace **opravy zvonů nebyla**



strana

19.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

jednoduchá. Zásadní komplikace a zdržení způsobila nejen epidemie koronaviru, ale i náhlé **úmrtní majitele** dodavatelské firmy BOROKO, která tímto svou činnost ukončila! **Stejně kvalitní firma na tyto práce v naší republice již není.** Na doporučení výrobce zvonů paní Ditrichové z Brodku u Přerova oslovili firmy na Slovensku a v Polsku. Nakonec vybrali firmu RDUCH z Polska. Jejich letité zkušenosti a profesionální přístup byly pro výběr rozhodující. Další výhodou bylo, že firma RDUCH je současně výrobcem řady komponent elektrického pohonu zvonů. Úspěšná sbírka a příznivější ceny firmy dovolily realizovat **nový elektrický pohon** a nové zavěšení všech čtyřech zvonů, které na kostelní věži jsou. Navíc ještě zbyly peníze na elektrický pohon věžních hodin, který rovněž tato firma vyrábí. Koncem září 2020 polská firma provedla montáž s instalací nových lineárních pohonů, které jsou značně efektivnější a šetrnější ke zvonům a slouží zároveň jako brzda. Byla provedena montáž elektroinstalace a ovládací elektroniky. Litinové zvony, resp. jejich hlavy, byly vyváženy a původní srdce zvonů nahradily nové - kované, které nyní bítí na správné místo věnce (*pláště*) během houpání zvonů. Starý hodinový mechanismus z roku 1914 byl v roce 2020 nahrazen rádiově



řízeným elektrickým pohonem. Jan Sládeček provedl očištění zvonů a ošetřil je speciálním grafitovým přípravkem, takže vypadají jako nové. Starý kolový pohon zvonů byl rozebrán a uložen v části věže jako *zajímavý historický exponát*. Abych dokreslil nadšení J. Sládečka, tak každá z těchto akcí byla pečlivě zdokumentována a byla natočena také časosběrná videa. Na slavnostní otevření opravené kapličky a později jako poděkování za sponzorské dary na opravu zvonů zajistili Sládečkovi napečení a nazzdobení perníčků ve tvaru kapličky a kostela. Každý dárcer pak dostal jako upomínku perníček. Závěrem bych chtěl popřát raduňským svatostánkům dalších sto let trvání a Raduni více pánů Sládečků. *redakce David Závěšický*



strana

20.



listopad 2023

Raduňské zvony - dědictví našich otců

Z dochovaných záznamů víme, že v roce **1889** farář Josef Raiman pořídil pro Raduňský kostel ke třem dosavadním ještě **dva nové zvony**.

Pocházely z Vídně, z dílny Petra Hilznera. Zvony však byly **rekvírovány** za první světové války. V roce **1916**, o Velikonočních byl zrekvírován původní zvon z roku 1752 a na podzim druhý zvon. V říjnu roku **1917** byl odebrán třetí zvon. V roce **1918** byl zakoupen **nový ocelový zvon** o váze 183 kg od firmy Maňoušek v Brně. V roce **1921** byl pořízen druhý zvon od firmy Manovník z Brna. V roce **1940** byly z kostela **znovu rekvírovány 3 zvony**. V roce **1944** byly nahrazeny novými ocelovými zvony, které dodala firma R. Sýkora v Mariánských Horách a stály 1544 říšských marek. Od té doby jsou ve věži kostela **4 zvony**. Pro pravidelné a mimořádné zvonění se využívaly a nadále využívají především dva největší zvony. A ten nejmenší – **umíráček z roku 1826** se rozezná kdykoli někdo z našich spoluobčanů zemře.

Zvony měly a mají v naší evropské a křesťanské kultuře velký význam. Symbolika zvonů se pojí s jejich hlasem. Jsou slyšitelné v širokém okolí. Slouží ke svolávání věřících na mši, ale i při mimořádných společenských událostech,

nejčastěji při úmrtích osob, kdy zvoní umíráček, pak při pohřbech, ale i při svatbách a výjimečných státních příležitostech. Zvonění bylo odedávna užíváno coby poplachový signál, například při požáru, povodních či při vpádu cizích vojsk. Zvony slouží i k určování času a denní doby. Od roku 1456 probíhá **trojí zvonění** každý den – ráno, v poledne a večer. Do zvuku zvonů lidé vložili širokou škálu informačních možností. V křesťanské ale i buddhistické, hinduistické, islámské tradici je zvon hlasem, který oznamuje pravdu. I na některých prastarých českých zvonech lze nalézt latinský nápis, který vyjadřuje tzv. sedm předností zvonu (*septem virtutes campanae*), dvojnásobně vystihující mnohostranné poslání zvonu:

"Laudo deum verum, plebem voco, congrego clerum, defunctos ploro, pestem fugo, festa decoro."

(Pravého Boha chválím, lid svolávám, kněží shromažďuji, mrtvé oplakávám, mor zaháním, svátky slavím.),

k němuž se někdy připojoval třetí verš: **"est mea cunctorum terror vox daemoniorum"** *(můj hlas je postrach všech zlých démonů).*

Autor článku Jan Sládeček



strana

21.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Klub důchodců Veselé Berle S. Lazce

Prázdniny, dovolené a nádherné letní počasí jsme si užívali s rodinami. Přesto se několik členů v červnu účastnilo prázdninového výletu **do Úvalna**. Navštívili bývalou rychtu se zrcadlovým labyrintem, rozhlednu Hanse Kudliča a také retro muzeum na faře. Výlet se všem líbil. Stanislav Kaštovský, znalec Ostravy, měl nápad a tak v **srpnu devět členů** využilo krásného počasí a vlakem zajeli **do Ostravy**. Městskou dopravou se dostali až k místu prohlídky zajímavé **haldy EMA**. Odtud zajeli na Černou louku, kde si prohlédli nově zbudovaný kampus pro studenty Ostravské univerzity. Z tohoto objektu je pěkná vyhlídka do okolí. Prožili krásný den. V **polovině srpna** několik členů uskutečnilo před posvícením **brigádu** na úpravu všech veřejných okrasných záhonů v obci a úpravu před hřbitovem. Práce se nám dařila a s výsledkem jsme byli spokojeni. Krásné slunečné počasí nás s rodinami vylákalo **užít si naše posvícení**, které bylo opravdu dobře připravené. V naší obci proběhly společenské akce jako Pivní festiválek a ochutnávka vín, doprovázená dobrou hudbou a zpěvem. Těchto akcí jsme se účastnili a dobře jsme se pobavili. Nezapomněli jsme na dlouholetou a zakládající

členku Klubu důchodců paní **Věrku Volnou**, která oslavila krásných **90 let**. Marie Paláčková a Anna Loudová za všechny členy klubu popřály oslavenkyni do dalších let především zdraví, štěstí a rodinnou pohodu. Předaly dárek a květiny. Dlouho jsme v klubu přemýšleli, **kam uskutečníme zájezd**. Padaly různé návrhy, ale nakonec jsme se rozhodli pro **Kroměříž**. Organizace zájezdu se ujali J. Kuloviaková a Stan. Kaštovský. Nebyla to jednoduchá záležitost, zajistit autobus, skloubit časové návaznosti náplně zájezdu a zajistit společný oběd. Dne **14. září** se sešli účastníci zájezdu. Vedoucí klubu všechny přítomné přivítala a seznámila s programem a také všechny přepočítala, zda někdo nechybí. V autobuse se o ničem jiném nemluvalo než o **velké noční bouře** s přívalovým deštěm. Probíralo se, kde a komu byly bahnem způsobené škody. Aby se uklidnily emoce, byla podávána štamprlička dobrého pití. V Kroměříži jsme měli domluvenou **prohlídku zámecké zahrady** o rozloze 50 ha. Bohužel noční bouře a silný vítr zahradu poničil a zahrada **nebyla zpřístupněná**. Šli jsme na prohlídku zámku. Prohlídli jsme si reprezentativní sály, které sloužily k reprezentaci knížecího a biskupského majestátu a světské moci. Olomoucké biskupství v 17. století představovalo jednu z nej-



strana

22.



listopad 2023

větších diecézí v Evropě. Po prohlídce jsme zašli na **společný oběd**. Po obědě jsme navštívili Květnou zahradu. Bylo co k vidění. Navštívili jsme **skleník** s palmami. V zahradě je spousta květin a květinových záhonů, které vytvářejí nádherné obrazce. Nechybí krásná zákoutí s lavičkami. Zašli jsme do zahradní kavárny, kde jsme si dali dobrou kávu, ke které jsme si dali **sladké dobroty**, které napekly L. Hečková, A. Ludvíčková a J. Kuloviaková. Mnozí z nás neodolali a dali si také výbornou zmrzlinu různých chutí. Počasí nám přálo a byla dobrá nálada. Domů jsme jeli v pohodě a ve zdraví a o to se postaral zodpovědný pan řidič. Účastníci byli spokojeni, což je ta nejlepší pochvala. Podzim se blížil, a tak jsme provedli **podzimní úklid** okrasných záhonků v naší obci. Tohoto úklidu se účastnili *I. Myšková, I. Myška, S. Kaštovský, L. Hečková, L. Hečko, M. Šustková, J. Kuloviaková, M. Friedlová, M. Jedličková a A. Loudová*. Nově se podzimní setkání uskutečnilo v říjnu v salónku U Baly. Přivítala nás vedoucí klubu a popřála nám, abychom se dobře bavili. Popřáli jsme našim oslavencům **L. Illíkové - 77 let, L. Hečkové - 68 let, A. Ludvíčkové - 67 let a V. Volnému - 82 let** hlavně hodně pevně zdraví a mnoho spokojených dní do dalších let. Připili

jsem na jejich zdraví a zazpívali jejich oblíbenou písničku. Nechyběla sladká dobrota ke kávě. A. Loudová přítomné seznámila se životopisem našeho významného herce *Lubomíra Lipského*. Vedoucí klubu J. Kuloviaková připravila zajímavou soutěž. Formou otázek musel soutěžící přijít na to, co má na čele nalepeno a jakou osobu, pohádkovou bytost nebo zvíře představuje. Dobře jsme se bavili a také zasmáli. Po dobré společné večeři jsme se domů rozcházeli v pohodě. Ke konci října se naši členové J. Kuloviaková, M. Paláčková, J. Carbolová, B. Vavrečková, S. Vavrečka a M. Šustková účastnili ve **Štítině** krásného představení, "**Příče poseděč**". Tímto představením soubor **Bejatky** oslavil **50 let** svého trvání. Po představení bylo pro přítomné připravené pohoštění. Byl to krásný kulturní zážitek. Naše **listopadové setkání** bylo v barvách podzimu. Dobře jsme se připravili. Vedoucí klubu vlastnoručně vyrobila na společný stůl několik krásných kyticek z barevných listů podzimu. Členové se ozdobili všim, co podzim nabízí. Nápadům se nekladly meze. Byla to přehlídka krásy. Naši muži vybrali čtyři nejkrásnější ženy podzimu: M. Paláčkovou, J. Friedlovou, M. Jedličkovou, H. Volnou a ty byly odměněny. Nezapomněli jsme na naše oslavence



strana

23.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

J. Pokorová - 68 let, I. Hrabovská - 69 let a S. Kaštovský - 77 let. Pro oslavence jsme měli přání jediný, štěstí zdraví, hlavně to zdraví. Připili jsme na jejich zdraví a oslavenci nám připravili sladké pohoštění. Dobře jsme se bavili při vtipcích a také při soutěži, kterou připravila A. Loudová. Nechyběla výborná večeře a odcházeli jsme v dobré náladě. Členové klubu využili možnosti uskutečnit **exkurzi do podniku Slezské tvorba v Opavě.** Tuto akci zajistila paní I. Hrabovská. Přivítal nás vedoucí, který nás seznámil s historií podniku. Seznámil nás s výrobou vánočních ozdob, kolik lidí výrobu zajišťuje a také, že jejich výrobky jsou vyváženy do zahraničí. Prošli jsme pracoviště, kde se vánoční ozdoby tvoří a další oddělení, kde se provádí zdobení. Také jsme navštívili **Podnikovou prodejnu,** kde jsme si mohli zakoupit krásné vánoční ozdoby. Také nám bylo umožněno **vlastnoručně si ozdobit** vánoční baňku. Byl to opravdu zážitek. Ještě nás čeká činoherní **představení "Můj nejlepší kamarád"** ve Slezském divadle v Opavě. Počátkem prosince si vyjdeme na procházku do přírody ke stoletému dubu, kde budeme opékat. Na závěr roku ještě proběhne setkání, na které přijde mezi nás náš pan starosta Mgr. Petr Oriechčík a pan farář P. Adam Mašek. Jistě neza-

pomeneme na naše oslavence **I. Myškovou - 57 let, B. Vavrečkovou - 71 let, A. Loudovou - 76 let a L. Hečka - 71 let.** Popřejeme jim hlavně hodně zdraví, štěstí, rodinnou pohodu a životní elán. Snažíme se, aby naše činnost byla zajímavá a pestrá.

Proto, vážení senioři, **přijďte mezi nás se pobavit a popovídat!** Těšíme se na Vás. Blíží se Vánoce, tak přejeme našim členům a spoluobčanům hezké vánoční svátky, pod stromečkem hodně dárků a radost z hezkých svátků. Štěstí, zdraví na Vánoce a ještě pak v nové roce.

Za klub důchodců Anna Loudová



strana

24.



listopad 2023

Fotografie z akcí Klub důchodců - "Veselé berle" za posledního půl roku



Foto: Stanislav Kaštovský

strana

25.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Tříkrálová sbírka 2024

Milí koledníci. Blíží se opět čas **Tříkrálové sbírky** a proto se obracím na všechny s velkou prosbou o spolupráci. Potřebujeme **do každé skupinky 3 krále a jednoho vedoucího**. Vedoucí skupinky se může stát osoba *starší 15 let*. Prosim tedy rodiče, aby své děti, které chtějí koledovat v Komárově nebo v Suchých Lazcích, (*případně vedoucí skupinek z řad starších dětí nebo dospělých*), abyste je přihlašovali na ZŠ v Komárově, na ZŠ v Suchých Lazcích, nebo přímo u mne (723 274 331). Tříkrálová sbírka bude probíhat ve dnech **1. - 14.1.2024**. Čím více skupinek se nám podaří sestavit, tím kratší dobu budeme potřebovat ke koledování. Obvykle nám k tomu stačí jeden víkend. V našich obcích

plánuji uskutečnit sbírku ve dnech **5. - 7.1.2024**. Informační schůzku bychom měli ke konci roku. Místo a čas bude upřesněn. Musím podotknout, že při koledování nám velice vychází vstříc pan starosta Petr Oriechčík, který nám vždy na potřebnou dobu zpřístupní obecní úřad, takže děti jsou často v teple na občerstvení a zahřátí. **Prosim** Vás tedy, přihlaste své děti **co nejdříve**. Věřím, že s Vaší pomocí, se nám opět podaří udělat dobrou věc. Na konci novoročních bohoslužeb, tedy **1.1.2024 v 8:45 hodin** v kostele svatého Prokopa v Komárově, nebo v **15 hodin** v kapli Andělů strážných v Suchých Lazcích, se bude udělovat zvláštní **POŽEHNÁNÍ TŘÍKRÁLOVÝM KOLEDNÍKŮM**.

Těším se na Vás. Lenka Kubánková

Vánoční bohoslužby 2023

Příležitost ke svaté zpovědi:

Sobota 16.12.2023 - Komárov 16:30 - 17:00,
Suché Lazce od 18:45

Neděle 17.12.2023 - Nové Sedlice od 11:15,
Raduň 7:00-7:30, (14:00-17:00* *Zpovědní den v opavské konkatedrále Nanebevzetí P. Marie*)

Pondělí 18.12.2023 - Komárov - 17:00 - 18:00*,
Raduň od 16:00*.

* *zpovídá cizí zpovědník*

Pořad svátečních bohoslužeb:

Sobota 16.12.2023 - Komárov 17:00 (1), **Suché Lazce 18:00** (1).

Neděle 17.12.2023 - Komárov 8:45 (1), Nové Sedlice 10:30 (1), Raduň 7:30 (1).

Sobota 23.12.2023 - Komárov 17:00 (2), Raduň 15:30 (2).

Neděle 24.12.2023 - Komárov 8:45 (2) 22:00 (4), **Suché Lazce 15:00** (3), Raduň 20:30 (4).

Pondělí 25.12.2023 - Komárov 8:45 (5), Nové Sedlice 10:30 (5), Raduň 7:30 (5).

Úterý 26.12. - Komárov 8:45 (6), Raduň 7:30 (6)

Sobota 30.12.2023 - Komárov 17:00 (7).

Neděle 31.12.2023 - Komárov 8:45 (7)(8),
Raduň 7:30 (7)(8).

Pondělí 1.1.2024 - Komárov 8:45 (9), **Suché Lazce 15:00** (9), Raduň 7:30 (9).

Sobota 6.1.2024 - Komárov 17:00 (10), **Suché Lazce 18:00** (10).

Neděle 7.1.2024 - Komárov 8:45 (10), Nové Sedlice 10:30 (10), Raduň 7:30 (10).

Vysvětlivky:

(1) 3. neděle Adventní. *Koná se obnova manželských slibů!* (2) 4. Neděle adventní! (3) *Vigilie slavnosti narození Páně.* (4) *Mše sv. "Půlnoční".* (5) *Slavnost narození Páně - zasvěcený svátek!* (6) *Svátek sv. Štěpána, prvomučedníka.* (7) *Svátek svaté rodiny* (8) *Mše sv. na poděkování s prosbou o boží pomoc do nového roku, během které bude statistika a finanční vyúčtování za uplynulý rok.* (9) *Nový rok, slavnost matky boží, panny Marie - zasvěcený svátek! žehnání tříkrálovým koledníkům!* (10) *Slavnost zjevení Páně - žehnání vody, kadidla a křídý.*

strana

26.



listopad 2023

„Co já vlastně budu dělat?“

Milí čtenáři! V souvislosti s blížícím se novým rokem se opětovně začínou sklňovat ve všech pádech **novoroční předsevzetí**. Viděl jsem takový kreslený vtíp, kde na prvním obrázku sedí za stolem muž, dívá se na sklenku a říká: "V tomto roce nebudu pít." Na dalším se dívá na cigaretu a říká: "V tomto roce nebudu kouřit." Potom hledí na televizi a říká: "A na televizi se koukat taky nebudu." Nakonec sedí za stolem, hlavu zabořenou do dlaní a povídá: "Co já vlastně v tom novém roce budu dělat?" **Je to vtíp**, ale má svou pointu. Ano, je třeba se ptát: "Co já vlastně budu dělat."

Abychom se mohli posunout vpřed, nestačí se jen zbavit zlovyků. **Podstatou je to, co pozitivního vykonáme.** V našem životě bychom se měli snažit nejen o odstraňování toho špatného a zbytečného, ale o to, čím hodnotným naplníme jednotlivé dny. Mám za to, že inspiraci k tomu se můžou stát vánoční svátky, které předcházejí náš každoroční vstup do veřejí nového roku. Existují tři pojmy, které charakterizují vánoční události: **Světlo, slovo, láska!** Kéž tedy světlo Vánoc veškeré tmy našeho života ozáří novým leskem. Kéž slova našich přání se stanou skutečností našich svátečních a všedních dnů.



Kéž láska, jež se o těchto svátcích stává člověkem, zrozeným **Ježíšem Kristem**, naplní ty prostory našeho lidství, které jí nebyly dosud podřízeny! Také já Vám tedy přeji šťastné, pokojné, zdravé, příjemné, štedré a inspirativní vánoční dny, abychom pak vstoupili do nového roku s odhodláním **naplnit jeho dny něčím hodnotným**. Kéž jsme vděčnými a radostnými lidmi, kteří žijí na této zemi, proměňují ji a posvěcují.

Toto všem přeje Váš farář P. Adam Matek.



strana

27.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Historické fotografie z archivu

Dvě fotografie ke srovnání. První pokládka obrubníků v Suchých Lazcích proběhla přibližně v šedesátých letech a oprava obrub v letošním



roce viz foto vpravo z 22.9.2023. Obec se za tu dobu hodně změnila a na záběru přibylo několik domů včetně obchodu. Znáte někdo přesný rok fotografie vlevo? Napište nám své tipy do redakce na e-mail: redakce@suchelazce.cz



Zajímavá fotografie z mysliveckého prostředí spolku MS Hošťata z roku 1949



Raimund Illík, Drahomír Illík, Vincent Pchálek, Toman Vašek, Alois Havrlant, rok 1949.

strana

28.



listopad 2023

První pokládka nové asfaltové cesty dne 18. října 2023 ve spodní části obce



Foto: David Závěšický

strana

29.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Z činnosti ZO Skála - AVZO STČ ČR

Podzim v životě střeleckého spolku bývá ve znamení **udržovacích prací**, četných oprav střeleckého areálu, jakož i přilehlého okolí. V měsíci říjnu se nám naskytla jedinečná příležitost **opravit povrch vozovky**, která vede do areálu střelnice. Lesní silnice byla v havarijním stavu, což bylo příčinou nejednoho defektu pneumatiky či poškození vozidla. Na opravu byl použit **recyklát**, který naše obec získala z frézování vozovky na ulici Přerovecká. Postupně bylo po celém úseku vysypáno **25 tater** recyklátu, který byl následně zhutněn za pomoci diesellového válce. Současně se podařilo vyčistit okolí cesty od četných náletových dřevin. Po několikahodinové práci se dílo podařilo a **11 účastníků** brigády si mohlo zaslouženě odpočinout. Čerstvě položený povrch byl posléze zhutněn těžší technikou. Vedle brigádnické činnosti je součástí podzimního života spolku také **soutěžní** střelecké klání mezi členy. Za velice nepříznivého počasí se sešlo v neděli **22. října** celkem **10 střelců**, kteří změřili síly v závodě na 30 soutěžních ran. Po celou dobu závodu vydatně pršelo, což však nemělo vliv na velice kvalitní výsledky na medailových pozicích. Vítězem soutěže se stala **Sabina**



Kubesová s nástrelem **233 bodů**, druhý byl **Břetislav Janošek** s nástrelem **210 bodů** a na třetím místě se umístil **Oldřich Kubesa** s nástrelem **208 bodů**. I tentokrát zvítězila přátelská atmosféra nad nepříznivým počasím, což je dobrou zárukou pro budoucí ročníky každoročního závodu pro členy našeho střeleckého spolku. Členové střeleckého spolku ve zbytku letošního roku plánují brigádu na **zazimování střelnice**, jakož i každoroční členskou schůzi. Závěr sezóny tradičně ovládne **Poslední výstřel**, kdy se jednotliví členové utkají v různých střeleckých disciplínách.

Za AVZO Mgr. Jiří Hajduk



Foto: Ing. Břetislav Janošek



strana

30.



listopad 2023

Místní přebor AVZO ve střelbě z malorážky na Strážnici dne 22. října 2023



Foto: Ing. Břetislav Janošek

strana

31.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

TJ Suché Lazce - Lazio

Na začátek uděláme ohlédnutí za podzimní částí fotbalové sezóny mužů TJ Suché Lazce. Během letních prázdnin se dávalo dohromady naše obecní hřiště, a tak jsme trénovali na hřišti v sousední obci Nové Sedlice. Tímto bychom chtěli za tuto možnost **poděkovat**. První zápas a hned derby s Komárovem. Zápas se nepovedl a odvezli jsme si prohru 3:0. A dále proběhly zápasy v tomto pořadí: Suché Lazce – Skřipov 3:1, Suché Lazce – Dobroslavice 1:0, Suché Lazce – Chvalíkovice 2:2, Suché Lazce – Horní Lhota 2:3, Opabrum – Suché Lazce 1:7, Suché Lazce – Chlebičov B 2:1, Budišovice – Suché Lazce 4:2, Oldřišov B – Suché Lazce 2:1, Suché Lazce – Služovice 2:2, Raduň – Suché Lazce 0:4, Suché Lazce – Háj ve Slezsku B 3:1.

Pro představu dáváme konečnou tabulku po podzimní části viz níže.

Po posledním domácím zápase, který jsme vyhráli, proběhlo **rozloučení** s našimi skvělými fanoušky, a pak už v naší klubovně začalo **ukončení podzimní sezóny** hráčů a jejich

drahých poloviček. Dáme si konce roku klid od zápasů a od ledna začneme postupně trénovat na jarní část. Mužstvo mužů má nějakých **dvacet hráčů**, ale někdy jsme na zápas vinou zranění nebo pracovních povinností museli povolát naše bývalé registrované hráče, kteří nám pomohli v některých zápasech, abychom se mohli prostřídat během zápasu. **TJ Suché Lazce**

Muži 3. třída skupina B - podzim 2023

poř. klub	V	R	P	skóre	body
1. Komárov	9	1	2	39:21	28
2. Oldřišov "B"	8	0	4	37:23	24
3. Skřipov	8	0	4	29:23	24
4. Služovice	7	2	3	22:11	23
5. Budišovice	7	1	4	46:30	22
6. Suché Lazce	6	2	4	29:20	20
7. Chvalíkovice	5	4	3	27:20	19
8. Chlebičov "B"	5	3	4	38:20	18
9. Horní Lhota	4	3	5	33:40	15
10. Háj ve Slezsku	3	3	6	25:24	12
11. Raduň	3	2	7	44:40	11
12. Dobroslavice	2	1	9	17:34	7
13. Opabrum	0	0	12	7:87	0



strana

32.



listopad 2023

Fotbalová přípravka

Družstvo mladší fotbalové přípravky odehrálo na **podzim 2023** celkem **7 soutěžních utkání**. Dva zápasy vyhrálo, 4 zápasy prohrálo a jeden zápas skončil remízou. Oporou družstva byli *Janda Štěpán, Komenda Adam, Macíková Eliška* a *Steyer Šimon*, který byl nejlepším střelcem družstva v podzimní části. V brance chytal *Loret Lukáš*. Do družstva byli zařazeni i tři nováčci *Klement Adam, Palzer Kristián* a *Dvořák David*. Od měsíce listopadu se družstvo schází na trénincích 1 x týdně, každý pátek od 16:00 hodin v tělocvičně v Komárově. Zde se také **mohou přihlásit noví zájemci** o fotbal z řad sucholazeckých dětí nar. **2015 – 2018**. Obdobně se vedlo i naši starší **fotbalové příprave**, která hrála na podzim za SK Komárov. Dva zápasy vyhrála, 4 zápasy prohrála a 1 zápas remizovala. Ze sucholazeckých dětí se pravidelně zúčastňovali *Jedlička Tibor, Kolář Daniel, Komendová Nela, Pivoda Lukáš* a *Sněhota Tadeáš*. V brance chytal *Meixner Adam*. I toto družstvo složené z hráčů nar. 2013 - 2014 nyní pravidelně trénuje vždy v **úterý od 16:30 hodin** v tělocvičně v Komárově.

Za přípravku **Zdeněk Pelech**



Foto: TJ Suché Lazce

strana

33.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Myslivecký spolek Hošťata

V červnu pořádá tradiční střelecký den, který spolek pořádá pro své členy. Zázemí pro brokovou střelbu nám poskytl sousední spolek "Myslivecké sdružení MARŠOVEC z.s.", a to na střelnici u myslivecké chaty v Raduni. Stává se již pravidlem, že vítězství v brokové střelbě případně Daliborovi Kubesovi. Vítězství a současně také malovaný terč, do kterého se kulovnicemi na vzdálenost cca 50 m střelili z volné ruky, vyhrál Josef Věntus. Vítězům ještě jednou gratulujeme.

Inspirací pro nás bylo Myslivecké sdružení MARŠOVEC z.s., které nechalo vyrobit cedule s obrázkem srny a srnčete a názvem "POZOR!". Tyto cedule byly umístěny na vytipovaných komunikacích, kde dochází k častým srážkám motorových vozidel se zvěří. Jedná se o komunikace z Kylešovic do Chvalíkovíc, z Kylešovic do Raduně a z Raduně do Komárova. Tato akce se setkala s pozitivními ohlasy nejen z řad členů spolku, ale také občanů uvedených obcí. Také my jsme nechali vyrobit totožné cedule, které budou v nejbližších dnech umístěny na těchto komunikacích – z "Podvihovského mlýnka" na Přerovec, z Komárovských Chaloupek do Komárova a z Komárovských Chaloupek do

Raduně. Věříme, že i zde bude mít umístění značek, upozorňující na pohyb zvěře, pozitivní vliv na řidiče. Členové spolku se také v letošním roce angažovali v akcích, pořádaných obcemi Suché Lazce a Podvihov. V Suchých Lazcích to byl květnový "Gulášfest", v červnu Podvihovské posvícení a v září pak již tradiční "Podvihovský Gulášfest". Především díky obdivuhodné pili Radomíra Kubesy st. se povedlo odchovat již několik vrhů králíků divokých. Byly odstraněny obvodové klece a ponechány již pouze vnitřní klece, sloužící jako "porodny" samic. Zima a pak také jarní měsíce nového roku prověří schopnost současné populace králíků divokých odolat predátorům. V průběhu podzimních měsíců byly prováděny opravy krmných zařízení, aby byly připraveny na dovoz krmiva. Jadrné krmivo zakoupil spolek od soukromého zemědělce z Kozmic. Členové si zakoupené krmivo rozvezli do již opravených krmelců a zásypů. V listopadu proběhla naháňka Mysliveckého spolku Hošťata, zaměřená na tlumení "škodné" zvěře, a to liška obecná, kuna skalní a kuna lesní, ale především prase divoké. Větrnou, deštivou, ale také zasněženou sobotní atmosféru provázela dobrá nálada všech zúčastněných, a to jak střelců, tak honců a loveckých psů. Honci byli profesionálně ukázněni, drželi



strana

34.

řadu a snažili se vyhnat i veverku z leče. Ani v jedné z **šesti lečí** se však zvěř, kterou jsme chtěli lovit, nenacházela. Po ukončení poslední, šesté leče nastal zlom, kdy **jezevčice Aira** zavětrila prasata v lese a nasměrovala je přímo do leče. Střelci se museli opět rozmístit a nabit již zlomené a vybité zbraně. Bohužel přes obrovskou snahu jezevčice Airy, která prasata hnala celou lečí, se nepodařilo dvěma střelcům zasáhnout ani jedno ze čtyř tryskem probíhajících prasat. Smutek z neúspěšné střelby tak mohli lovci spláchnout až mokem a dobrým jídlem, které připravili členové ve "sklepení" Podvihovské hospůdky. **Nejlepším psem honu**



byla samozřejmě vyhlášena jezevčice Aira a **nejlepším honcem** "nováček" David Thomas. V posledních řádkách našeho příspěvku musíme **poděkovat** zastupitelům a starostům obou městských částí, kteří nám každoročně přispívají nemalou finanční částkou na nákup jadrného krmiva či materiálu na opravu mysliveckých zařízení. Dne 17. listopadu bylo zakoupeno, dovezeno a vypuštěno **10 zajíců** polních do naší honitby. Jedinci, odchycení v honitbě jižní Moravy, byli opatřeni žlutou značkou. Věříme, že přispějí k upevnění a osvěžení krve stávající populace zajíce polního v honitbě Hošťata.

Za Myslivecký spolek Hošťata, Jana Žídková



Foto: Jana Žídková

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Fotografie ze sucholazeckého posvícení, které se letos konalo 1. - 3. září 2023



Foto: David Závěšický

strana

36.



listopad 2023

Dne 4.11.2023 uspořádalo SDH Suché Lazce oblíbenou akci Kaprobraní



Foto: Josef Bulka

strana

37.

SUCHOLAZECKÝ ZPRAVODAJ

www.suchelazce.cz

Sbor dobrovolných hasičů Suché Lazce

V letních měsících mladí hasiči sice netrénují, ale i letos se někteří z nich zúčastnili **letního hasičského soustředění**. To se již po 4. konalo v areálu Rekreačního střediska **Bílá Holubice** v Mokřinkách, a to v týdnu od **14. do 18. srpna 2023**. Celkem **36 dětí** tak mělo možnost zažít týden plný her a soutěží. Děti byly rozděleny do čtyř družstev a během celého týdne sbíraly tentokrát ne body za jednotlivé soutěže a úkoly, ale klíče, které jim pak před odjezdem domů pomohly dostat se k vytouženému pokladu a odměně. Hry vědomostní i dovednostní prověřily smysl pro teamovou práci. Děti měly možnost vyzkoušet si střelbu z luku, z praku, hod granátem na cíl nebo pro někoho novou sportovní aktivitu discgolf. Nechyběla ani střelba ze vzduchovky do terčů nebo špalíků. Svou kreativitu a mnohdy i herecký projev uplatnily děti při dopolední věnovaném tématu přírodní živly. Krásné počasí během celého týdne dovolilo koupání v řece a krátkou průpravu jízdy na raftu, paddleboardu nebo kanoí. Nechyběla ani šipkovaná a výlet do nedalekého Kružberku. V tamější Mini Zoo si děti mohly pohladit a nakrmit lamy, kozy, velblouda nebo mývala. Opravdu poučnou



exkurzí byla návštěva Eko Farmy. Podrobný výklad pana **Jiřího Slavíka**, o chovu krav a výrobě mléka završený možností si pohladit krávy z bezprostřední blízkosti, byl pro všechny velkým zážitkem. Při **celotáborové hře**, inspirované soutěží Pevnost Boyard nesměl chybět ani otec Fura. Ten dětem trochu zpestřil poslední večer a svými otázkami jim tak dal jednu z posledních možností získat klíč k pokladu. Chybět nesměla ranní rozcívka a každý večer posezení u kytary s táborovými písničkami a zábavou. Děti odjížděly správně unavené, ale spokojené a plné dojmů a zážitků. Výbor SDH a vedoucí děkují rodičům za důvěru a vedení obce za podporu při realizaci.

Se začátkem školního roku začala mladým hasičům také **nová sezóna**. Krásné počasí umožnilo tréninky s vodou, které mají děti moc rády a jsou nezbytnou součástí přípravy. Mladí hasiči se na podzim zúčastnili celkem dvou kol v rámci **Okresní ligy mládeže** pro ročník 2023 - 2024. Na obou soutěžích měly Suché Lazce zastoupení dvou družstev v kategorii mladších žáků a stejně tak dvě družstva běhala v kategorii žáků starších. V sobotu **16.9.** se soutěž konala ve **Chvalíkovcích**, kde byl připraven požární útok a štafeta dvojic. Sluníčko během celého dopoledne přispělo k dobré náladě, kterou dětem



strana

38.



listopad 2023

nezkazilo ani ne úplně ideální konečné umístění. Body ale získali všichni, malou odměnu také, proto odjžděli mladí hasiči domů spokojeni. Další sobotu **23. září** se liga mládeže s dalším kolem přemístila do Kravař. Klání v požárním útoku byly zase nervy, ale všechna družstva to opět zvládla a získala řádný čas bez trestných bodů. Na **štafetě 4x60m** už někteří něco málo trestných bodů nasbírali, ale svou roli tady sehrála spíš nervozita než nepřipravenost. Kromě toho, že Suché Lazce do nové sezóny vstoupily opět jako nejpočetněji zastoupený sbor okresu, máme velkou radost z našich **nejmladších mladších žáků**, kteří se za relativně krátkou dobu teď v září zvládli na soutěže připravit tak, že jsou svým vrstevníkům právoplatnými konkurenty. Na jaře je v plánu zúčastnit se s dětmi v rámci ligy minimálně **čtyř dalších kol**. Poslední trénink podzimní přípravy si hasiči trochu zpestřili. V pátek **20. října** se všichni sešli na hasičské dráze a s sebou měli vše, co by mohlo ve vzduchu létat. Vítr si s **draky** sice hodně pohrával, ale nakonec bylo nebe nad hřištěm poseto pestrobarevnými draky všech tvarů a velikostí.

Od prvního listopadového týdne již **tréninky probíhají v tělocvičně** místní základní školy. Míčové a teamové hry jsou prokládány teoretickou přípravou a po novém roce je v plánu také přednáška a ukázka první pomoci. Již tradiční akcí v obci je **Kaprobraní**. Ani letos nemohlo chybět, a to hned první listopadovou sobotu. Předchozí dny sice nevěstily zrovna ideální počasí pro tuto akci, ale nakonec bylo sobotní odpoledne slunečné a bez deště. Ani trochu chladnější teploty neodradily místní občany ani návštěvníky z širokého okolí. Od 15 hodin připravili hasiči ve spolupráci s vedením obce občerstvení ve formě kaprich řízků. Chybět nesmějí svařák nebo punč a k zakousnutí byl v nabídce také chléb se sádlem nebo škvarkovou pomazánkou. Pro děti bylo připraveno sedm



stanovišť s úkoly, za které pak dostaly sladkou odměnu. V kašně na vše dohlížel vodník Kašnička, kterému děti mohly nosit svá přáníčka napsané na lístečku. Snad se jim vyplní alespoň některá přání.

Ve své činnosti nezůstává pozadu ani **Jednotka sboru dobrovolných hasičů (JSDH)**. Během léta vyjžděli k několika zásahům při výskytu bodavého hmyzu či odstraňování spadlých stromů. Nejvíce jednotku zaměstnal **přivalový děšť**, který se obcí prohnal **13.9.2023** ve večerních hodinách. Ještě v noci byla z několika sklepů odčerpávaná voda a v dalších dnech byli hasiči nápomocní při odstraňování **naplaveného jílů a hlíny** z cest v obci a následném čištění. Členové jednotky se také pravidelně účastní školení pro jednotlivé úseky a pozice. Kromě toho se však věnují také sportovní činnosti. Již 19. ročník soutěže **O pohár primátora** města Opavy se uskutečnil v sobotu **23. září** na fotbalovém hřišti v městské části Palhanec. Tato soutěž pro zásahové jednotky jednotlivých městských částí má svá specifická pravidla, díky kterým soutěžící do poslední chvíle neví, co bude při plnění této disciplíny jejich konkrétním úkolem. Svě posty si na startu vylosují. JSDH Suché Lazce ve složení Petr Žůrek, David Vavrečka, Michal Carbol, Pavel

strana

39.



listopad 2023

Nelešovský, Jakub Sedláček, Jan Stanovský, Eva Plachká a velitel Jaromír Sedláček tedy nesměli chybět. Úřadující držitelé tohoto putovního poháru, chlapi z Komárova, nasadili celkem vysokou laťku, ale team z Lazců se nenechal rozhodit a se svým časem **1:18:16** obsadil průběžné 2. místo. Jen o necelou vteřinu sepnula časomíra dříve dalšímu družstvu v pořadí, Podvihovu. Lazečáci se tak **dostali na 3. místo**, ale to už jim nikdo nevzal! Gratulujeme tedy ke krásnému výkonu a **historicky nejlepšímu úspěchu**

jednotky Suchých Lazců v této soutěži! Mezi hasiči se tedy stále něco děje. V pátek **prvního prosince** se bude v Kulturním domě obce konat **Valná hromada**. Pro mladé hasiče se chystá **Mikulášský program** a až do Vánoc probíhají tréninky v tělocvičně. Děkujeme občanům, rodičům i vedení obce za přízeň a podporu v naší činnosti. Přejeme všem občanům obce i jejich blízkým krásné prožití svátků vánočních v klidu a pohodě a do roku 2024 hlavně **pevně zdraví!**

Za SDH Pavla Benšová



Foto: SDH Suché Lazce

Další Sucholazecký zpravodaj vyjde v dubnu 2024, posílejte náměty, podklady.

redakce

David Závěšický



Hledáme další **historické** fotografie Suchých Lazců pro připravovanou publikaci o naší obci. **Pokud máte doma zajímavé historické fotografie, budeme moc rádi, když nám je zapůjčíte k okopírování.** Děkujeme za pomoc. Vaše písemné podněty, příspěvky, pozvánky na akce a zajímavé informace o jejich průběhu rádi zařadíme do zpravodaje. Podklady posílejte na emailovou adresu

redakce@suchelazce.cz. Příspěvky prosím zasílejte v elektronické podobě, tedy např. v aplikaci Word, Libre Office, apod. Fotografie k článkům prosím přikládejte zvlášť, můžou být i na paměťových kartách, případně USB discích. Zpravodaj vydal UMČ Opava-Suché Lazce Přerovecká 21, 747 95, www.suchelazce.cz

Telefon: 604 229 398, e-mail: suche.lazce@opava-city.cz nebo info@suchelazce.cz

Úřední hodiny starosta: úterý 17-19 h., tel. starosta: 734 763 998

Obsah, design a typografii zpracoval: David Závěšický
Korektura textů: Věra Kubínová, Mgr. Věra Koníková,
Bc. Klára Včelková

www.davedesign.cz, listopad 2023 náklad 350 výtisků

strana

40.